

中国希望三年内谈妥南中国海行为准则

2018年11月14日 3:30 AM 文/王纬温 摄影/林国明 来自/联合早报



昨天的讲座结束后，通商中国总裁陈佩玲（左三）和代表 ISEAS 的海峡律师事务所高级董事拉惹南（M Rajaram，左四）向中国总理李克强（左二）赠送由本地陶艺家蔡树金制作、名为“网络——一带一路”的陶艺术品。新加坡副总理兼国家安全统筹部长张志贤（左一）是讲座主持人。（林国明摄）

中国国务院总理李克强表示，当前南中国海的局势趋稳，中国希望抓住这个机遇，推动《南中国海行为准则》取得实质性的进展，在三年内与东南亚各国完成谈判。

中国国务院总理李克强说，中国希望在三年内与东南亚各国完成《南中国海行为准则》的谈判，维护南中国海和平稳定，这个过程将让中国和亚细安都受益，也有利于维护自由贸易。

正在新加坡访问的李克强昨天（11月13日）上午在第44届“新加坡讲座”上，发表题为“在开放融通中共创共享繁荣”的演讲，全程没有看稿。他表示，推动贸易需要和平的国际环境，当前南中国海的局势趋稳，中国希望抓住这个机遇，推动《南中国海行为准则》（Code of Conduct，简称COC）取得实质性的进展。

《南中国海行为准则》是一份有法律约束力、规范各国在南中国海行为的文件。亚细安成员国在2016年通过《海上意外相遇规则》后，去年8月采纳了《行为准则》框架，并在今年8月达成了单一磋商文本草案。

李克强昨天形容，这份行为准则是中国和亚细安（中国称东盟）国家自主发起，平等参与的规则，各方形成了单一的文本，表明中国和亚细安在维护南中国海和平稳定，以及在飞越和航行自由上形成了共识。

他也直言，大家都关心“中国对国际的态度”“对邻居的态度”。对此，他重申：“中国将坚定不移地走和平发展道路。中国文化当中，和为贵，己所不欲、勿施于人的理念是深入人心的。我们现在不会也不愿意称霸、搞扩张，将来、永远都不会。”

李克强并介绍，在本次东亚领导人系列峰会上，商讨了六年的区域全面经济伙伴关系协定（简称 RCEP）谈判将进入最后阶段。中国希望明年能够结束谈判，启动协议的实质性进程。

他说：“在当前保护主义抬头，自由贸易遇到波折的情况下，地区国家推动 RCEP……不仅有利于地区国家人民，也会向世界发出一个我们维护自由贸易，而且要实质性地推动自由贸易的一个强烈信号。”

再次对新加坡表敬意谢意

另一方面，李克强也与前晚一样，提到他这次访新的日期适逢已故中国领导人邓小平访新 40 周年，并再次对新加坡为中国改革开放作出的贡献表示敬意和谢意。

他也强调，中国改革开放 40 年取得令世人瞩目的成就，但中国没有“占什么便宜”，不点名回击美国近期多次责难中国是在美国付出代价基础上发展起来。

李克强说：“我在这里可以郑重地告诉大家，中国的发展成就是中国人民苦干、实干，干出来的。可以说，中国人民这 40 年来筚路蓝缕，千辛万苦，有了今天这样的成就。”

他透露自己不久前到访中国中部一家外资开设的电子厂，庞大的空间里坐满主要由农民工组成的中国工人，“几千人肩并肩，手不停地劳动、操作。”

“作为中国的总理，我看到这样的状况，五味杂陈。但是，我们只能这样做。我们还是个发展中国家。中国人民还是要靠他的勤劳，靠他的努力，去得到他应该得到的财富。”

昨早的讲座由新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院（ISEAS）与通商中国合办，副总理兼国家安全统筹部长张志贤担任主持，总理李显龙也莅临现场聆听。

李克强是从前天下午展开对我国的三天正式访问。这是中国总理时隔 11 年再次访新，也是李克强首次以总理身份到访。